



本来,在复旦,我与黄颂杰先生,是没有交集的。他乃哲学系“大教授”,我是英文系“小學生”。他是我打工时认识的。

2004年秋,我辞了教《新概念》的兼职,月入骤降逾九成,不时啃老,心情低落。2006年底,复旦创办全国高校

### 春日忆小自行车

朱绩崧

他见我在,就找我帮忙下载论文。“您还在搞研究?”我问这位古稀老人。“这个话题,我挺感兴趣,打出来看看。老了不学习,要给时代抛弃。小朱啊,你赶上了好时候,现在网上有这么多新东西、好东西!”

### 吃里扒外

“吃里扒外”,“扒外”也可写成“爬外”,原意是指受这一方好处,却暗为另一方效劳。想不到近日在食堂、饭店的餐桌上,竟不止一次地又听到了它。当然,解释是另有一番意思了。

为了卫生起见,聚餐时使用公筷,如今是越来越广泛地被提倡了。但具体落实到每张餐桌,做法也各有不同。有每上一个菜就附一双公筷,让你专筷专用的。

### 成语活用两例

过传忠

于是有人想到了这个成语,把它作了一番新的解释:私筷是专司“吃里”的,只负责把眼门前自家里的食品送进口,不许外出;而公筷则只能“扒外”,把桌上的各色菜肴“扒”过来,放置在小搁碟盘上,到此,任务就已完成,不准塞进嘴里去。如此“里外”分明,牢牢记住,就不易搞错了。



边看边聊

“左顾右盼”,字面意思很明白,朝左右两旁周边四面瞧瞧看看,虽然有时会包含得意或犹豫的神态,但指的总是仔细观察。但我现在把它用在特定环境里,它可能就会起到些新的作用了,那就是在上海过马路。

如今,“过马路要走横道线”已被人们普遍遵守。但有的小路上没有横道线,而社区里小道的穿越,有时也不见得比马路安全,这就会给一些老人、孩童、残疾人带来麻烦甚至危险。有时看到他们穿越道路时举步维艰的样子,真替他们捏把汗。其实,只要把“左顾右盼”这个成语跟我们的交通规则联系起来,是完全有把握镇定自如的。

没有做不到,只有你想不到。上海的移动支付已经到了匪夷所思的地步了。连卖大饼油条的小店都可以扫码付款,付钱时微信、支付宝任由你扫。但香港老人消费支付的习惯、途径与上海迥异,这是我往来于沪港两地时发现的一个有意思的现象。上海是一机(手机)在手路路通,而香港长者更多的则是依赖于八达通实体卡。这也许是沪港两地自身发展的特点使然,各有所长。

### 时尚

这篇小文冠以“丝滑”两字,受启发于远近闻名、喝起来像丝一般顺滑通畅的香港丝袜奶茶,想借谐音来描述八达通卡丝滑得四面八方皆可通达的寓意。八达通的英文名称 Octopus,意即八爪鱼。看来,八达通卡从问世就准备要把它的爪子、触角伸向四面八方了。

忙忙碌碌。有一回,他参加国际研讨会,让我把他的论文英译稿一字一句读给他听,他跟着念。“我有错的地方,你马上纠正我。”那次,我们排练了一个多小时。“我读书的时候,英文还蛮喜欢的——我发音还可以吧?但我们那代人,想学也没机会。我的老师,全增嘏先生,他原来是你们英文系的,后来到我们哲学系。全先生那个英文水平,那个古文水平,没话说,不得不服。他祖上是清代大学者全祖望。”

黄老师谦和,办起刊物,却不做好好先生。一位文史名家曾投来亲自用英文撰写的论文,黄老师命我初审。我读完,认为语言关就过不了。“退回去,不用了。”电话那头,他斩钉截铁。“啊?这么不给面子?”“拿到国际上,要出洋相的。”很快,他想了个办法,让不会英语的作者尽管写汉语。有好稿子,学报组织翻译。不误学术发展,又促翻译提高。我就翻译过朱维铮教授写历史编纂学的论文。

退休后,黄老师每年都约我在正大餐厅吃饭聊天,跟我讲述家世,回忆求学时代,评论社会现象,向我推荐哈佛哲学论证睡眠对健康有多重要的新书。“你还想看英文写的哲学书?威尔·杜兰特可以,提提兴趣。罗素那本名气响,不适合入门。”

2020年3月,开学不久,宝兴殡仪馆一场规模极小的告别仪式上,我见到黄老师最后一面……

四年过去,又到春天。工作日饭点,步行去巨苑餐厅,共享单车时而成群掠过,蓝的、黄的、绿的,似与繁花争艳。有时看到他们穿越道路时举步维艰的样子,真替他们捏把汗。其实,只要把“左顾右盼”这个成语跟我们的交通规则联系起来,是完全有把握镇定自如的。



夜光杯

要解决的是交通,到地铁站办充值,而不只是地铁站,且上限制可高达3000港币。偶尔会碰到过受阻的情况。有次在闹市的一家药妆店买洗涤用品,我习惯性地掏出八达通卡,小老板歉意地对我说,本店只收现金。他解释说,使用八达通卡店家要支付连线的佣金。小店以低价吸引客源,我理解店家的经营之道。

“饮食男女”既是人之“大欲”,同样也是人之“大忌”。只见人们嘉奖“好学”“好礼”,从没有表扬过“好色”“好吃”。长期把人欲视为洪水猛兽,几千年来我们一直在剿灭人欲。

可“人欲”是从生命根中带来的,灭了人欲也就灭了生命。“人欲”就是生命中的“一把火”,要是没有这“一把火”,怎么会有“你的大眼睛,明亮又闪烁”?

古今那些道貌岸然的家伙,虽然不能灭掉大家的人欲,但他们能窒息民族的生机,还能养成一大批伪君子,就像阮籍讽刺的那样,“外厉贞素谈,内户灭芬芳”,他们人前满嘴巴仁义道德,转脸便一肚子男盗女娼。

“天人欲”这一桩理学家没有干成的难事,今天却在不知不觉间大功告成。

前些年日本出了一本《低欲望社会》,我们嘲笑日本已经病人膏肓。哪承想日本前脚走,我们便后脚跟,这一对冤家在“低欲望社会”并驾齐驱。

Narine是在上海的一名留学生,体检行CT检查发现肺部肿瘤。年轻较轻,异国他乡,罹患肿瘤,患者难免紧张焦虑,查询了国内外许多网站,经过胸外科领域同行推荐,最终找到了我。

我和团队的郭亮主治医师、张文天主治医师,与麻醉医生陈志刚主任等精心制定诊疗方案,麻醉科、手术室、医学影像科等多学科协作,于2024年3月20日在非气管插管麻醉下行微创胸腔镜下左上肺叶切除术。术中病理为左上肺类癌,这是一种神经内分泌细胞引起的肿瘤,低度恶性,及时手术治疗能够达到彻底的根治。手术40分钟顺利结束。

非气管插管麻醉下单



我,三月底起八达通卡推出全国交通一卡通的互联互通,港人可以持卡在内地约320个城市搭乘公共交通,系统将自动按当天的人民币兑换港币的汇率结算,如果再将八达通卡绑定香港的信用卡自动充值的话,那真是一卡在手全程无忧了。

### 生命中的“一把火”

——“好色与好吃”(之三)

戴建业

的男男女女,他们不婚不育,无欲无求,一边悠悠游哉地长期单着,一边波澜不惊地长期剩着;一边“本来无一物,何处惹尘埃”,一边“波澜誓不起,妾心古井水”。常常听到人们抱怨:“现在男孩怎么不追女孩了?”其实这是双向的,女孩不想向男孩抛媚眼,男孩哪敢在女孩那儿勇往直前?

年轻人上班已筋疲力尽,一到双休日或节假日,青年男女便宅在家里作“葛优躺”,楚河汉界大家井水不犯河水。有工作的忙得无暇恋爱,没工作的更是无法恋爱。过去是“有贼心没贼胆”,现在连“贼心”也没了。

谈恋爱没多大兴趣,对美食也打不起精神。“三日入厨下,洗手作羹汤”,对现在的很多青年人来说,比天下夜谭还要稀奇古怪。“80后”以下,不仅很少人愿意进厨房,他们甚至还懒得下馆子。一日三餐活像

### 纠正“报刊杂志”

蔡旭

我在多年编辑工作中,反复碰到“作者简介”中有“作品在报刊杂志发表”的错误说法,错用者中不乏知名作家诗人。虽经一一修订,但后来者仍源源不断,令人不胜其烦。只好写下这段文字,并公开发布,“报刊杂志”重复了。因为“刊”就是“杂志”。只说“报刊”就可以了,也可说“报纸杂志”。希望以后少遇到一些“报刊杂志”。

带来了国际视野和海外声誉,我们可以进行全英文的早交班,医生护士接待外籍病人也是驾轻就熟。

Narine是幸运的,病情较轻,及时发现,及时治疗。下面,让我们一起来了解一下关于肺癌的几个小知识吧。

肺癌是什么疾病?作为一种恶性肿瘤,肺癌的发病率和死亡率在国内外都位居前列,它主要起源于支气管黏膜上皮,如不及时干预,可能严重威胁身体健康甚至生命安全。肺癌诱发因素有哪

在例行公事,哪像我们当年吃完饭还要馋猫似的舔盘子。或是没有时间,或是没有精力,或是没有兴趣,或是三者占全,他们用餐经常只弄个泡面凑合,叫个外卖就算是“劳苦功高”,更要命的是时常把三餐并作两餐。有些人明明是患了典型的公子病、公主病,偏偏还要给它取个高大上的雅名——减肥。

鉴于现状,要不了多长时间,各地必定会隆重地评选“好色奖”和“好吃奖”,而且还会给“好色”“好吃”的冠军颁发高额奖金。恳请未来的评选委员会,适当考虑获奖者的年龄比例,在条件大致相近的情况下,评奖尽可能地青年男女倾斜。假如“好色奖”和“好吃奖”的获得者,清一色全是油腻中年和驼背老年,那表彰大会就开成了讽刺喜剧,但愿我们的年轻人,吃起饭来倍儿香,恋起爱来倍儿甜。他们有永远使不完的干劲,有永远填不满的欲望,有永远不会消歇的雄心。当处于人生的低谷时,他们仍坚信自己“会当绝顶”;当人生刚一场就赢得喝彩时,他们仍然要求自己“更上一层楼”。只有青年蓬勃向上,我们的社会才活力满满。

### 杏林夜谈

杏林夜谈

些?首先,吸烟是肺癌重要的诱发因素。临床数据统计表明,“一手烟”导致的肺癌占比高达87%;被动吸入“二手烟”也会吸入含有致癌化合物的烟气,同样有可能患得肺癌。此外,汽车尾气和工业排放等也与肺癌发病有关。

其次,职业因素包括硫酸烟雾、电离辐射、煤焦油沥青挥发物、砷的无机化合物、石棉等,主要易感肺癌的职业为煤矿工人、化学工人和油漆工人等。

另外,如家族成员中患有肺癌,那么患肺癌的概率将明显升高。且肺部既往病史,如肺气肿、胸膜炎和哮喘等病,肺癌患病率可能增高。

谈淡肺癌的预防。远离烟草很重要。有临床研究发现,每天吸烟数量从25支下降到15支以下,肺癌患病几率可从227/100000降低至75/100000。合理有效地控制吸烟频率或戒烟,可有效降低肺癌发生率及死亡率。

肺癌有“三早”。肺癌早期基本没有显性症状,只有随着疾病的进展,患者才会逐步出现诸如咳嗽、气促、胸闷、胸痛、咯血等症状。随着胸部CT早期筛查的普及,越来越多的肺结节或肺癌被发现。早期发现,早诊早治,手术治愈率很高。若肺部肿瘤已到达进展期,放疗、化疗、免疫治疗和靶向治疗联合手术治疗的综合手段,也可以达到较高的生存率和生活质量。(作者为医学博士,上海市肺科医院胸外科副主任医师,微创学科带头人)

### 七夕会

七夕会

我,三月底起八达通卡推出全国交通一卡通的互联互通,港人可以持卡在内地约320个城市搭乘公共交通,系统将自动按当天的人民币兑换港币的汇率结算,如果再将八达通卡绑定香港的信用卡自动充值的话,那真是一卡在手全程无忧了。

届时或北上深圳购物,或去内地观光旅游,都可以自由自在地实现双向奔赴。这也是八达通卡融入祖国的大湾区发展带来的红利吧。